

这家医院20多年组织肿瘤患者种“生命林” 他们种的是树也是希望



A 看到自己的“生命树”，按捺不住兴奋

“看！这是我种的树，当年的小树苗现在比我两个人还高了。”一下车，李炳仁便迫不及待去找寻自己种的树，而在他的一声高呼之后，一群人再也按捺不住内心的兴奋。疫情三年，虽然当时挂在树上的名牌已经不见，但他们依然能很快找到自己的那棵“生命树”。

李炳仁，67岁，自己开车从温岭到磐安参加活动，简直难以想象他曾是一位直肠癌肺转移、肾转移、肝转移的患者。

2015年9月28日晚，李炳仁至今清楚记得那个厄运降临的日子，他在家突然感到腹部钻心地痛，妻子见状，立即把他送进当地医院急诊，后又连夜转送到台州的医院，第二天就做了肠梗阻手术。手术中李炳仁被切掉了6厘米的直肠，并做了病理切片检查，确诊为直肠恶性肿瘤。

“一开始，家人人和医生都瞒着我，其实我早就猜到了。我就跟医生讲：‘我当过兵，我不怕死。每个人都要生病，只是病的名称不同罢了。你只有告诉我，我才能积极配合你。’”李炳仁说得云淡风轻，但眼神是那么的坚定。

B “战友”间的彼此支持是股强大力量

生命犹如一棵树，根、干、枝、叶便是生命力的延续。

杭州种福堂（艾克）中医院院长孙彩珍告诉钱江晚报记者：“有些肿瘤患者康复后，会用各种方式表达感恩，有写感谢信的，有送自家养的老母鸡的，甚至还有人到医院放鞭炮的……后来有位患者提出想在院区里种棵树，以后可以常回来看看这份念想，我们觉得这个提议非常好，于是就策划了让肿瘤患者种植‘生命林’活动，而这一种就坚持了20多年。”

“早些年我们把树种在医院里，后来医院种不下了，孙院长就带我们到她磐安老家的山里种，现在很多地方都有我们种的‘生命树’，除了医院组织活动外，我们几个要好的病友有时也会来走走看看。每个人在生命中，都会和大树一样经历风吹日晒，经历艰难困苦，要坚信自己的生命是有力量的，就能看到雨后彩虹。”曾患结肠癌已经康复20多年的朱飞燕爽朗地笑着说。

当年，她40多岁，女儿在上大学，家里刚盖了新房，整天忙着为生计奔波，偶尔一点胃痛根本不算病，吃点药能缓解就翻篇了。没想到之后会发作得越来越频繁和厉害，而且人也一

C 三年后收割中药材之约也是份祝福

今年的种植“生命林”活动有了新变化，从种树变成种中药材。

金丝地葫芦、白及、白芍、玄参、浙贝母……当曾经药方上熟悉的药材放在眼前时，大家似乎都没认出来。

“金丝地葫芦是抗肿瘤的，白及是止血生肌的，白芍可以护肝止痛，玄参清热凉血，浙贝母清热化痰、解毒散结，白芍、玄参、浙贝母都属于“老浙八味”序列……”孙彩珍院长一一拿起介绍，几十个人围着她专心致志听着，对孙院长如数家珍的讲解纷纷投去赞许的目光。随后在专业人员的指导下，领着各自喜爱的药材下地劳作，种下自己的药材苗。

李炳仁和几位男病友拿着锄头负责翻地，“要挖得深一点才能种得活长得好”“每株药之间间隔多少比较好”“我这边种子用

做了几次化疗后，李炳仁身体实在吃不消，便萌生了寻求中医治疗的想法，但一直都没去执行。在之后的复查中，李炳仁又接连发现肺转移、肾转移，又做了好几次手术，甚至切除了一个肾脏，而他始终没有放弃。最后一次手术后三天，他就找到杭州种福堂（艾克）中医医院配了一个月中药，因为他是外地医保，报销比例不高，一个月中药吃完他就改在当地医疗机构配中药，但没过多久，他就感觉肝区胀痛，一检查，肿瘤已经出现了肝转移。

“这次我下定决心再去找杭州种福堂（艾克）中医医院孙彩珍院长，没想到吃了孙院长开的中药，三个月后就有了变化，六个月后肿瘤指标竟恢复正常了。”李炳仁感叹道：“我是幸运的，遇到好医生，给我开出好的药方，所以我希望能有更多人像我一样受益。”

事实上，在场的50多位抗癌明星都曾经历过相似的惊心动魄和艰难险阻，李炳仁情不自禁的分享其实也是他们的心里话。肿瘤不是绝症，奇迹也并非遥不可及。他们看着逐渐长成的“生命树”，就像自己重获新生后不断延续的生命长度。

下子消瘦许多，在当地医院进进出出好几次，最终确诊结肠癌晚期。

朱飞燕跟钱江晚报记者坦言：“手术后我在医院住了近一个月，人已瘦得脱相，看着镜子里的自己都认不出来。但我从没有担心过，一直认为只要肚子不痛了病就会好的。”

然而，信心是一方面，有效的康复治疗也不可或缺。她说在姐姐的陪同下去肿瘤病区里打听，好些病友和家属都提到了种福堂（艾克）中医医院，所以决定去试试，而这一吃就持续了2年多。在这里她不仅重新找回了健康，也收获了特殊的友情。

大家习惯了互称“战友”，会在活动时分享自己的生活、胜利、梦想等美好事物，在热烈的掌声中完成对自身的梳理，发现自己独特的经历和人生梦想，让当前疾病的主色调不再是灰色，而是充满希望的彩色。

这就是为什么每年一次的种植“生命林”活动，总是让他们那么迫不及待。在这里，他们彼此支持，正如大树的根彼此交错，拧成一股力量，形成了一片朝气蓬勃的森林！

完了再拿过来一些”……一群几十岁的人在田里忙活，开心得像一群孩子。朱飞燕选择种白及，原因是白及长成后开的花很美。“好的中药材必须要有足够的生长时间，你们现在种下的我们计划三年后再来收割，到时候大家再一起来。”孙彩珍院长信心满满跟他们定下了这个三年之约，同样也是一份祝福。

“医生之于患者，不光只有诊间的治疗，对癌症患者尤其是晚期患者来说，可能一个小小的关心和帮助，就是他们的全世界。”活动结束后回程中，孙彩珍跟钱江晚报记者感叹道：“一年又一年新到种福堂（艾克）中医院就诊的肿瘤患者们，也经常会听到‘生命林’的故事，它已成了希望的象征。而医院20多年来一直在坚持种植‘生命林’活动，就是为让这些肿瘤患者与疾病抗争的旅程多一些美好与期盼！”

本报记者 何丽娜
通讯员 汪攀

阳春三月，万物复苏，处处焕发勃勃生机。

植树节前夕，杭州种福堂（艾克）中医医院的50多位抗癌明星前往中国药之乡磐安开展种植中药材活动。这是医院癌症康复俱乐部开展了20多年的种植“生命林”活动的延续，也是抗癌明星们勇敢顽强战胜疾病、重新飞扬生命的生动体现。